
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ 

УНІВЕРСИТЕТ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Наукові записки 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

 

ВВииппуусскк  1155  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне – 2009 



 2 

 

Збірник наукових праць “Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії” 

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету  . Випуск 15 . – 

Рівне : Рівненський державний гуманітарний університет , 2009 . – 311 с . 
 

 

 

 

 

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ 

 

Головний редактор: 

Постоловський Руслан Михайлович, професор, член-кореспондент Міжнародної 

слов’янської академії наук, ректор Рівненського державного гуманітарного університету 

(м. Рівне). 

Заступник головного редактора: 

Шелюк Людмила Олександрівна, кандидат історичних наук, професор (м. Рівне). 

Науковий редактор: 

Троян Сергій Станіславович, доктор історичних наук, професор (м. Рівне). 

Члени редколегії: 

Жилюк Сергій Іванович, доктор історичних наук, професор (м. Острог). 

Киридон Алла Миколаївна, доктор історичних наук, професор (м. Київ). 

Степанков Валерій Степанович, доктор історичних наук, професор (м. Кам’янець-

Подільський). 

Cтоколос Надія Георгіївна, доктор історичних наук, професор (м. Рівне). 

Фісанов Володимир Петрович, доктор історичних наук, професор (м. Чернівці). 

Чухліб Тарас Васильович, доктор історичних наук (м. Київ). 

Швецова-Водка Галина Миколаївна, доктор історичних наук, професор (м. Рівне); 

Шеретюк Валерій Миколайович, кандидат історичних наук, доцент (м. Рівне). 

 

 

Згідно постанови президії ВАК України часопис „Актуальні проблеми вітчизняної 

та всесвітньої історії” визнано фаховим виданням у галузі історичних наук 

 

 

Друкується за рішенням Вченої Ради Рівненського державного гуманітарного 

університету,  протокол № 5 від 26 грудня 2008 р. 

 

 

За достовірність фактів, дат, назв і т.п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть 

не співпадати з позицією редколегії. Рукописи не повертаються. 

 

 

Адреса редакції: 33027, м. Рівне, вул. С. Бандери, 12. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

 

 

 

 

 

  

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2009 



 168 

притягнуто. 

В с. Мирогоща місцеві жителі Харчук, Кугрун та інші самовільно захопили сільський реманент 

переселенців із Чехословаччини, однак працівники міліції не передали справу в Дубенську райпрокуратуру. 

Справа не розглянута. Аналогічних прикладів поганої роботи органів МВС, прокуратури і суду можна навести 

багато.  

Значну кількість скарг, претензій переселенців можна було б передчасно усунути, якби районні партійні 

органи і радянські працівники проводили політмасову роботу і проявили до них доброзичливе, уважне ставлення. 

Наприклад, у селі Хомут переселенка Кичка Марія Петрівна, 60-ти років, із своїм чоловіком, якому 75 років, в 

ЧССР отримували пенсію за загиблого в Червоній Армії сина, про що мала офіційний документ чехословацької 

влади, однак працівники Дубнівського районного відділу соціального забезпечення подивилися на нього 

формально-бюрократично і відмінили. 

В с. Мирогоща у жителя Космача народилася дитина, але належна допомога при народженні дитини від 

влади не була надана. 

В районі для ліквідації таких ганебних явищ розробили заходи, якими передбачали для виконання рішення 

політбюро ЦК КП(б)У покращення політмасової роботи серед переселенців, для чого закріпили в населені 

пункти, де проживають переселенці, відповідних працівників РК КП(б)У і райвиконкому (секретарі РК КП(б)У, 

голова райвиконкому, його заступники); зверталась особлива увага роз’яснення соціалістичної законності, 

правопорядку і вивчення Конституції; планувалося підібрати якнайбільшу кількість людей з числа переселенців 

на роботу в радянські і господарські органи з врахуванням їх особистих якостей і здібностей; використовувати 

компанії при виборах в обласні, районні і місцеві ради депутатів трудящих як школу пояснення і пропаганди 

особливостей радянської держави; заступнику голови Дубенського райвиконкому Рябініну закінчити роботу по 

відселенню переселенців із села Молодаво-І у Боцянівку та в Курдибань Жорнівський у закріплені за ними 

будинки; розподілити залишений чехами сільськогосподарський інвентар серед переселенців із Чехословаччини; 

просити Раду Міністрів УРСР про надання вказівок організувати в місцях розселення переселенців показових 

сільських магазинів. 

Були в переселенців-українців з Польщі й інші проблеми. В ряді випадків майно переселенців було спалене, 

і воно оплатою не компенсувалося. Таких було 8 сімей, в т.ч. сім’я з чотирьох осіб Старушка Андрія Івановича із 

Білгорайського повіту, Сливи Василя Михайловича із п’яти осіб з Грубешовського повіту, Ващука Михайла 

Васильовича з п’яти осіб із Влодавського повіту, який проживав у селі Варковичі, дві перші сім’ї – в Іванні. Крім 

того, 124 сім’ї з Польщі не мали опису залишеного майна. 

Українське населення, що переселилося з Чехословаччини і Польщі, зазнало злиднів і непорозумінь на 

території Радянського Союзу, оскільки тут не було підготовлено ресурсів для його розміщення. Багато проблем 

вирішувалося експромтом, а частина так і не вирішені до сьогодні. 
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КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ПРОЦЕСИ  РІВНЕНЩИНИ В УМОВАХ РАДЯНСЬКОЇ ДІЙСНОСТІ:  

50-60 РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

Анотація. У даній статті аналізуються особливості культурно-мистецького розвитку Рівненщини у      

50-60 роки ХХ століття.  

Annotation. The features of cultural and art development of Rivne region during in 50-60 years of XX century. 
 

Вступ. Дослідження культурних процесів Рівненщини у 50-60 роки ХХ століття дає можливість виявити 

шляхи розвитку культури в цей період, проаналізувати позитивні і негативні культурологічні процеси та їх вплив 

на подальший розвиток культурного життя регіону.  

Важливість даного дослідження зумовлена недостатньою науковою розробкою означеної проблеми у 

вітчизняній культурно-історичній літературі, необхідністю виявлення тенденцій розвитку різноманітних форм 

культури у регіоні, в різні часові періоди, їх вплив  на формування сучасного культурного образу української 

нації. Виходячи із зазначеного, сучасна наука все частіше звертається до вивчення специфіки регіональних 

особливостей культури на кожному етапі її розвитку.  

Постановка завдання. Для досягнення поставленої мети автором здійснено пошукову роботу та 

опрацьовано матеріали Державного архіву Рівненської області, що дає змогу визначити основні властивості 
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перебігу культурно-мистецьких процесів Рівненщини у період 50-60-х років ХХ століття., які вплинули на 

формування регіонального культурного життя поліського краю в наступні періоди.  

Результат дослідження. 50-60 роки ХХ століття в СРСР, до складу якого входила Україна, характерні 

посиленою відбудовою народного господарства та поступовим поверненням населення до мирного життя. 

Незважаючи на те, що в цей час основну увагу влада приділяла економічній сфері, водночас швидкими темпами 

розвивалося культурно-мистецьке життя. Для того щоб як найповніше охопити населення культурними заходами, 

а разом з тим і масово-політичною роботою, та з метою пропаганди офіційної ідеології, радянська влада створила 

у республіках мережу культурно-освітніх закладів – клубів, будинків культури та самодіяльних театрів. Таким 

чином, радянська влада і надалі залишала за собою цілковите право контролювати усі сфери життя суспільства.  

Необхідно зазначити, що така ситуація була надзвичайно характерною для Полісся і викликана вона була 

насамперед тим, що у регіоні вплив на формування суспільної свідомості мала Українська Повстанська Армія, яка 

представляла рух опору проти радянського режиму та користувалась значною підтримкою у місцевого населення.          

Водночас 50 - 60 роки ХХ століття – це час, коли після розвінчання  культу особи Сталіна суспільство 

ставило перед собою нові завдання. В контексті зазначеного великого значення набувала аматорська творчість, 

яка у зв’язку із браком мережі спеціальної художньої освіти виконувала надійну функцію – піднесення художньої 

культури населення та раціональної організації вільного часу населення. Цей період характерний також і тим, що 

в країні розгорталися урбанізаційні процеси, які вимагали відповідного культурного підґрунтя.  

У цей час у міста переїжджала чимала частина сільського населення, яке визначало культурний клімат 

регіону, оскільки село завжди було носієм культурної традиції, певної архаїки, української мовної практики тощо. 

Значний приток сільського населення, яке вливалося у міське виробництво, вимагав створення відповідної  

системи організації його вільного часу. Цю проблему й покликана була розв’язати мережа культурно-просвітніх 

закладів в особі клубів, парків культури, численних художніх колективів. 

Крім того партійне керівництво, якому так і не вдалося після 1939 року підпорядкувати західноукраїнські 

землі радянській культурно-ідеологічній доктрині, надалі розглядало їх як територію можливого опору, та яку 

необхідно було за допомогою мистецьких заходів асимілювати з іншими територіями радянської держави. 

Тому у 50 - 60-і роки ХХ століття радянські органи влади створили умови для швидкого росту кількості 

мистецьких аматорських груп, загального зростання рівня музичних творів, активізації сценічної та фестивальної 

діяльності.           

В означений період культурна практика у Рівненській області була представлена наступним чином: 882 

сільських клуби, близько 2-х тисяч червоних куточків, 34 будинки культури, 1470 бібліотек із фондом майже 7,3 

мільйонів книг, якими користувалися 640 тисяч читачів; щоденно в області переглядали кінофільми 40 - 45 тисяч 

осіб [1. арк. 2]. 

У культурно-освітній діяльності регіону однією із найпоширеніших вважалася гурткова робота, як 

найбільш доступна форма, до якої залучалася найбільш численна частина населення.    

Активізація культурного життя в області у 50 – 60 роки ХХ століття дозволила залучити до творчої 

діяльності широкі маси населення. Особливого розвитку на території області набуло хорове мистецтво. Так, на 

початку п’ятдесятих років ХХ століття у всіх селах і містах області масово почали створюватися хорові 

колективи, які виконували складні музичні партитури. Найвідомішими та найактивнішими колективами були 

Народний хор Березнівського районного будинку культури, Народний самодіяльний хоровий колектив колгоспу 

“Зоря комунізму” с. Зоря Рівненського району, самодіяльний хор Рівненського міського будинку культури, 

народний чоловічий хор колгоспу ім. 1-го травня c. Крилів Корецького району, хор Острозького районного 

будинку культури, хор Мізоцького районного будинку культури, Народний хор с. Доротичі Сарненського району, 

Народна хорова капела Дубенського районного будинку культури та інші [2, арк. 1-7].  

Аналіз репертуару хорових колективів і окремих виконавців області свідчить про його заідеологізованість, 

спрямовану на різнобічне втілення основних принципів радянської культури, створення міфів про вождів та 

партію, непереможність радянського народу.     

Також по всій Рівненщині у 50-60 роки масово створювалися  хор-ланки. Особливостями творчості таких 

колективів було те, що їх репертуар складався із українських народних пісень, записаних у своєму та навколишніх 

селах, а також пісень створених самим колективом.  

Як зазначає М. Пономаренко: “У таких колективах зберігаються народні традиції, які передаються від діда-

прадіда, старовинні пісні, які співалися багато років тому і збереглися до нашого часу в народі…. Хор-ланки – це 

справжня скарбниця усної народної творчості області” [3, c. 48].  

Необхідно зазначити, що рівень виконавської майстерності таких гуртків творчо зростав і вони мали змогу 

представляти своє хорове мистецтво не тільки на обласних конкурсах, але і на республіканських, де займали 

призові місця серед творчих колективів. Серед таких гуртків  слід відмітити – хор-ланку села Висоцьк 

Дубровицького району, села Сенчиці Зарічнянського району, села Сінне Гощанського району, колгоспу “Правда” 

Степанського району [3, с. 47].  

Окрім названих колективів, на початку 60-х років широкого розповсюдження набули агітаційно-художні 

бригади. Особливостями розвитку таких агітбригад було розширення напрямів усіх видів художньої 

самодіяльності. Розширюючи жанрову палітру своїх програм, найбільшого успіху агітбригади досягають там, де 

їх програми спираються на фольклорні традиції, які пронизані народною сатирою і гумором, створюючи народні 

веселі хороводи, піснеспіви та театралізовані дійства [4, с. 80].  

Як свідчать дані розвитку хорового мистецтва у Рівненській області у 50-60 роки протягом 1950-1969 років 

практично щорічно в області спостерігалося збільшення кількості хорових колективів та кількості їх учасників. 

Якщо на початок 1950 року в області нараховувалося 553 хорові колективи, то у 1954 році їх кількість до 729, у 

яких брало участь 14786 осіб, у 1962 році 860 колективів з 20800 учасниками. У 1964 році кількість названих 
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колективів різко зменшилося до 715 з 16754 учасниками, але у 1969 році знову відбувся помітний ріст до 886 

колективів і 26800 учасників [3, с. 16].  

Враховуючи той факт, що у 50-60 роки масово почали створюватися гуртки художньої самодіяльності, 

найбільш чисельними серед яких були хорові, та брак музичних творів для таких колективів, постало питання про 

створення секції самодіяльних композиторів, які б могли у повній мірі  забезпечувати своїми творами художню 

самодіяльність. Тому у 1958 році була створена секція самодіяльних композиторів, на чолі якої стали провідні 

самодіяльні композитори, викладачі Рівненського музичного училища, пізніше, Рівненського педагогічного 

інституту та методисти обласного будинку народної творчості. Члени секції обговорювали нові твори, 

рецензували та рекомендували їх для включення до репертуару колективів художньої самодіяльності.        

У ці роки на Рівненщині працювало 33 самодіяльних композиторів, організованих в творче об’єднання при 

обласному Будинку народної творчості. 

При цьому, слід відмітити, що якщо на перших порах у творчості самодіяльних композиторів, які входили в 

Рівненське обласне об’єднання самодіяльних композиторів, дійсно переважала тематика, яка оспівувала 

радянську героїку та керівників радянської держави то з часом вони все більше своїх творів присвячували 

українській тематиці. При цьому така тенденція спостерігалася, як у композиторів, що мали місцеве коріння так і 

їх колег, які народилися в східних областях України та в Росії. Слід також відмітити, що з метою популяризації 

власної творчості та творчості населення поліського краю рівненські композитори приділяли велику увагу її 

поширенню на терени інших областей України та республік, що входили до складу Радянського Союзу.  

При цьому в творчому доробку самодіяльних композиторів Рівненщини значилася різножанрова тематика 

творів і це не випадково, оскільки, як відмічалося вище, радянська ідеологія вимагала написання музичних творів, 

в яких би оспівувались здобутки соціалістичної дійсності. Водночас кращі композитори Рівненщини, які не 

бажали сліпо слідувати вимогам радянської влади значну увагу приділяли ліричній тематиці та народній 

творчості. При цьому кращі музичні твори були написані на слова українських поетів Т. Шевченка, Л. Українки, 

М. Рильського та на слова, які написані невідомими авторами та стали народними. 

У 60-ті роки ХХ століття обласне управління культури щорічно проводило конкурси на кращий поетичний 

твір та пісню. Так з 1 грудня 1963 року  до 1 травня 1964 року був проведений конкурс на кращу пісню 

самодіяльних композиторів Рівненщини. На конкурс було надіслано 51 твір від 42 самодіяльних композитора 

області [1, арк. 3]. 

В ці роки проведення в регіоні таких конкурсів було гарною традицією, а кращі пісні друкувалися в 

пісенних збірниках, спеціальних листівках, на сторінках обласної преси та рекомендувалися для виконання 

колективами художньої самодіяльності області. 

Окрім секції самодіяльних композиторів, для розвитку професійного мистецтва в цей час були організовані 

музичні навчальні заклади, серед яких: Рівненське музичне училище, Дубенське культосвітнє училище, музично-

педагогічний факультет Рівненського педагогічного інституту, який випускав спеціалістів-музикантів високої 

кваліфікації. В райони області отримали направлення десятки випускників училищ – піаністів, скрипалів, 

баяністів, хормейстерів, керівників і диригентів народних і духових інструментів, викладачів музично-

теоретичних дисциплін. Здобуті ними професійні знання дозволили активізувати художню самодіяльність області 

та підняти її виконавський рівень. 

На початку 50-х років ХХ століття в області стало традицією проведення різноманітних фестивалів, 

конкурсів, оглядів, а також творчих звітів. Так, у грудні 1955 року було проведено огляд сільської художньої 

самодіяльності. Всього в огляді сільської художньої самодіяльності приймало участь 22 хорових колективів, 13 

танцювальних, 4 ансамблі пісні і танцю, 6 оркестрів народних інструментів, 1 духовий оркестр, 174 одинаків-

виконавців всіх жанрів. В період підготовки і проведення конкурсних оглядів було організовано 74 нових 

колективи [5, арк. 207]. Кращих із учасників було відібрано на республіканський огляд сільської художньої 

самодіяльності. 

1-го вересня 1956 року до травня 1957 року Міністерством культури СРСР було проведено Всесоюзний  

фестиваль молоді, який проходив з в три тури: перший тур – сільський, другий тур – в районах і містах; третій тур – 

областях і республіках. Заключна частина фестивалю проходила в Москві з 20 до 27 травня 1957 року [6, арк. 17]. 

Водночас, на початку 50-х років на Рівненщині було започатковано практику проведення у селах, містах і 

районах області виставок майстрів народної творчості, яка стала важливим засобом популяризації народного 

образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва, ознайомлення жителів Рівненщини з творами 

самодіяльних художників і майстрів народної творчості. 

Основними завданнями проведення виставок був подальший розвиток художньої самодіяльності області, 

підвищення його художнього рівня, виявлення та залучення до художньої творчості нових майстрів краю, які 

проживали у сільській місцевості та районних центрах, а також учасників образотворчих студій і гуртків, гуртків 

декоративно-прикладного мистецтва, які працювали в різних видах образотворчого та декоративно-прикладного 

мистецтва: малюнок, графіка, живопис, скульптура, вишивка та багато ін. Все це багатоманіття людської 

дійсності забезпечувало кожному митцю, учаснику виставки, можливість здійснення своїх творчих задумів. 

Особливо слід наголосити на тому, що: “Навіть в умовах ідеологічного тиску українські митці намагались 

розширити тематику відображуваної дійсності, зосереджували увагу на людській долі пересічного українця, хоча 

й творили монументальні образи людини праці” [7]. 

Так, у виписці із протоколу засідання журі обласного фестивалю самодіяльного мистецтва Рівненщини від 

23 травня 1967 року відмічалося: “В обласній виставці взяло участь 60 майстрів вишивки, ткацтва, килимарства, 

різьби самодіяльних художників і графіків. Вони подали в експозицію виставки 169 творів, в тому числі: майстрів 

живопису – 45 творів, графіки – 16 творів, ткацтва – 52 вироби, різьби – 21 виріб, вишивки – 23 вироби, плетення 

– 4 вироби, кераміка – 8 виробів” [8, арк. 1]. 
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Великою популярністю також користувалися драматичні гуртки, 12 із яких у продовж 50-60-х років 

отримали звання “Народний”. Репертуар драматичних колективів був досить різноманітним. Загалом найбільш 

популярними серед самодіяльних колективів області були п’єси радянських драматургів А. Чехова, М. 

Островського, М. Горького, деякі п’єси українських класиків М. Старицького, М. Кропивницького, І. Карпенка-

Карого.  

Водночас значний вклад у розвиток театрального мистецтва вніс професійний театр Рівного, хоча його 

репертуар в основному зосереджувався на радянській тематиці.  

Надалі залишалася закритою у виставах релігійна тематика. Так, у листі начальника управління театрів А. 

Полякова № 10-утр. – 925 від 4.05.1964 року, направленому всім театральним колективам зазначалося: “На 

виконання наказу Міністерства культури УРСР № 12-н від 6.04.1964 року надсилаємо список п’єс на антирелігійні 

теми, а також твори, в яких звучать антирелігійні мотиви, для використання в репертуарі” [9, арк. 23-24]. У списку 

значилися п’єси: М. Зарудного, Я. Галана, І. Нечуя-Левицького, Г. Квітки-Основ'яненка, М. Кропивницького, І. 

Тобілевича, Мольєра, В. Гюго та інших.  

Такими діями радянська влада намагалася вести антирелігійну пропаганду на західноукраїнських землях, де 

населення було виховане в повазі до християнських традицій.  

Аналізуючи творчу роботу театру за 1950 – 1969 роки слід зазначити, що протягом аналізованого періоду 

він впевнено нарощував свій поступ. Так, протягом 1965 – 1969 років Рівненський театр зіграв 2547 вистав, що на 

30 % більше, ніж у 1950 – 1954 роки, а кількість обслужених глядачів (1062,6) за цей період зросла у 2,3 рази. У 

свою чергу кількість акторів Рівненського драматичного театру зросла з 29 у 1954 до 51 – у 1960 році. У 1958 році 

при театрі була відкрита студія для підготовки молодих акторів. 

В цей час театр щороку ставив нові вистави, серед яких більшу частину займали п’єси українських класиків 

та молодих вітчизняних драматургів. Театр широко практикував гастрольну діяльність по містах області, інших 

областей України та республіках Радянського Союзу.  

Значну роботу серед сільського населення області проводила обласна філармонія і театр. Так, в 1964 році 

театром і філармонією було обслужено 195 тис. працівників села, що на 102 тисячі більше ніж передбачено 

планом [10, арк. 2]. Поряд з колективами театру і філармонії у багатьох селах побували  рк. олюючи концертні 

бригади і колективи. Так, в 1964 році сільський глядач мав змогу послухати Ансамбль бандуристів Української 

РСР, російський північний народний хор, Ансамбль пісні і танцю прикарпатського військового округу і багато 

інших ведучих колективів і відомих акторів [10,  рк.. 3].      

Таким чином, узагальнюючи слід зазначити, що культурно-мистецьке життя Рівненської області у 50-60-ті 

роки ХХ століття було згуртоване навколо професійних, аматорських і культурно-освітніх закладів, серед яких 

важливого значення набули театр (Рівненський обласний драматичний), філармонія, будинок народної творчості, 

Рівненське музичне та Дубенське культурно-освітнє училища, клуби, будинки культури.  

Це дозволило залучити та підняти культурний рівень нації.    
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